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Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates Kroppenstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 10.12.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:51 Uhr 
Ort, Raum: Kroppenstedt, Straße der Freundschaft 60 b 

(Feuerwehrgerätehaus) Kroppenstedt, Straße der 
Freundschaft 60 b (Feuerwehrgerätehaus) 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Joachim Willamowski  

Mitglieder 
Herr Björn Kaczur  
Frau Anja Krüger  
Herr Gilbert Krüger  
Herr Karl-Heinz Schmidt  
Herr Gerrit Staats  
Herr Michael Walkhoff  
Herr Torsten Warnecke  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
Herr Thomas Thamm  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Eike Döpelheuer entschuldigt 
Herr Stefan Horenburg entschuldigt 
Herr Martin Tiedge entschuldigt 

von der Verwaltung 
Frau Nicole Schliebener entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und 
Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der 

Sitzung am 01.10.2020 
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 5   Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behand-
lung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 

 

   
 6   Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten 
und Eilentscheidungen 

 

   
 7   Beschluss über die kommunale Einbindung des Mehrgenera-

tionenhauses Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/048/20-BV 

 

   
 8   Satzung über die Festlegung des Beitragssatzes zur Voraus-

leistung zu den voraussichtlichen Investitionsaufwendungen 
des Haushaltsjahres 2020 für straßenbauliche Maßnahmen 
zur Erhebung wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen 
Verkehrsanlagen der Stadt Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/046/20-BV 

 

   
 9   Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz ge-

genüber dem Finanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: KRS/047/20-BV 

 

   
 10   Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und 

des Haushaltsplanes 2021 
Vorlage: KRS/049/20-BV 

 

   
 11   Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwen-

dungen/Auszahlungen 
 

   
 12   Annahme von Spenden  
   
 13   Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der 

Verwaltung 
 

   
 14   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 15   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 16   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sit-
zung am 01.10.2020 nicht öffentlicher Teil 

 

   
 17   Ankauf Flur 5, Flurstück 214 

Vorlage: KRS/043/20-BV 
 

   
 18   Städtebaulicher Vertrag zum B-Plan Erweiterung/Neubau der 

Betriebstätte Bestattungsinstitut Kaczur inclusive einer 
Löschwasserentnahmestelle 
Vorlage: KRS/044/20-BV 

 

   
 19   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 20   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
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 21   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 22   Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil  
   
 23   Schließung der Sitzung  
   
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Mitglieder und stellt die ordnungsgemäße La-
dung fest. Es sind von 8von 11 Stadträten anwesend. Damit ist auch die Beschlussfähigkeit 
gegeben. 
 
Der Vorsitzende weist auf die elektronische Aufzeichnung der Sitzung hin. Auch macht der 
auf die Abstands- und Hygieneregeln aufmerksam. 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Änderungsanträge liegen nicht vor. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

01.10.2020 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Schriftliche Einwände sind nicht einge-
gangen. In der Sitzung werden keine Hinweise gegeben. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Niederschrift vom 01.10.2020, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig mit einer Enthaltung 
angenommen. 
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Abstimmungsergebnis: 

Ja: 7 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tages-

ordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
im nicht öffentlichen Teil werden nicht gestellt. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig festgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. 

über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er teilt eine entsprechende Übersicht 
der gefassten Beschlüsse aus. Herr Thamm trägt zu den gefassten Beschlüssen und deren 
Umsetzung vor. 
 
Herr Kaczur bittet um einen Vor-Ort-Termin mit dem Bauausschuss. Es soll die Lage des 
halbannonymen Urnenfelds auf dem Friedhof abgetimmt werden. 
 
Der Bürgermeister stimmt dem zu und wird dies im Frühjahr 2021 einplanen. 
Weitere Rückfragen zu den Ausführungen liegen nicht vor. 
 
 
zu 7 Beschluss über die kommunale Einbindung des Mehrgenerationenhauses 

Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/048/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es verliest den Beschlussvorlagentext 
und führt aus der Begründung aus. Eine mögliche Beschlussfassung löst keine finanziellen 
Folgen bei der Stadt Kroppenstedt aus. Es geht bei der Beschlusssache ausdrücklich um die 
Beantragung von weiteren Bundesmitteln durch das DRK Wanzleben. 
 
Es liegen keine weiteren Fragen vor. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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zu 8 Satzung über die Festlegung des Beitragssatzes zur Vorausleistung zu den 

voraussichtlichen Investitionsaufwendungen des Haushaltsjahres 2020 für 
straßenbauliche Maßnahmen zur Erhebung wiederkehrender Beiträge für 
die öffentlichen Verkehrsanlagen der Stadt Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/046/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlussvorschlag. Er 
führt aus der Begründung aus und informiert zur Umsetzung der Maßnahmen aus dem Be-
schlussvorschlag. 
 
Es gibt Hinweise der Ratsmitglieder zur Umsetzung und der Qualität der Baumaßnahmen. 
Der Bürgermeister hat sich einige Hinweise notiert und wird diesen nachgehen. 
 
Der Bürgermeister macht darauf aufmerksam, dass noch in 2020 die Beitragsbescheide für 
2016 und 2017 verschickt werden.  
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 9 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber dem Fi-

nanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: KRS/047/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 8   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und erteilt Herrn Thamm das Rede-
recht. 
 
Herr Thamm führt aus der Begründung aus und verweist dabei auf die Anhänge zur Vorlage. 
Die Verwaltung schlägt die Verlängerung des Optionszeitraum bis 31.12.2022 vor. Diese soll 
durch den Beschlussvorlag durch den Stadtrat erklärt werden. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen der Mitglieder vor. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushalts-

planes 2021 
Vorlage: KRS/049/20-BV 

zurückgestellt  
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Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er macht die Mitglieder des Stadtrats 
darauf aufmerksam, dass heute noch keine Beschlussfassung erfolgt. Das Zahlenmaterial ist 
noch zu überarbeiten. Dazu dient die heutige Lesung. Die Beschlussfassung zum Haus-
haltsplan 2021 erfolgt erst 2021. Herr Thamm bekommt das Rederecht. 
 
Herr Thamm macht die Mitglieder darauf aufmerksam, dass die Erträge für die Stadt Krop-
penstedt stark rückläufig sind. Besonders weist er auf die Gewerbesteuerentwicklung hin. 
Dementsprechend sind auch die Ausgaben für Projekte zu strecken. Der Ergebnisplan mit 
Stand 10.12.2020 weist einen Verlust aus. Auch die Folgen der Coronakrise sind bei der 
Einkommenssteuer erkennbar. Der Finanzmittelbestand ist nach dem aktuellen Entwurf wei-
terhin rückläufig. Damit müsste die Stadt Kroppenstedt zum Ende des Jahres 2021 einen 
Kassenkredit in Anspruch nehmen. Herr Thamm macht auf die Ausschüttungen von Bund 
und Land aufmerksam. Diese sind noch nicht eingearbeitet. Herr Thamm spricht das Thema 
Anpassung Grundsteuer B an. Dazu liegt den Stadträten eine Berechnung vor. Diese zeigt 
die Auswirkungen einer Erhöhung der Grundsteuer B von 365% auf 380% und 400 %.  
Die Erläuterungen zu den Produktsachkonten werden vorgestellt. 
Es wird über das Thema Baugebiet gesprochen. Der Stadtrat empfiehlt die Erschließung 
noch zu verzögern. Der Regenkanal soll Bestandteil des Haushalts 2021 werden. 
 
Herr Thamm stellt das Projekt Gründerzentrum und den ausgewiesenen Eigenanteil der 
Stadt Kroppenstedt vor. Die Stadträte folgen der Empfehlung, dass das Projekt Bestandteil 
für den Haushaltsplan 2021 bleiben soll. Die Fördermittel sind eine wichtige Basis zur Ent-
wicklung der Liegenschaft. Alternativen sehen die Ratsmitglieder nicht.  
 
Der Beschluss der Haushaltssatzung soll am 17.02.2021 gefasst werden. 
Die Sitzung wird von 21:15 Uhr – 21:20 Uhr unterbrochen. 
 
Der Raum wird gelüftet. 
 
 
zu 11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendun-

gen/Auszahlungen 
Es liegen keine Vorlagen vor. 
 
 
zu 12 Annahme von Spenden 
Es sind keine Spenden eingegangen. 
 
 
zu 13 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung 
Trinkwasserleitung DRK 
Es haben Schachtarbeiten stattgefunden. Die Kosten betragen rund 2500 EUR. Dabei wurde 
ein Abzweig mit unbekanntem Ziel in der Trinkwasserleitung gefunden. Dieser wurde zu-
rückgebaut. Ein Schaden konnte nicht gefunden werden. Grund für die Arbeiten war die Su-
che nach der Ursache für den Wasserverlust beim Trink- und Abwasserverband. 
 
Straßenbeleuchtung Bereich Kindertagesstätte 
Es wurde eine neue Leitung verlegt. Einige Beleuchtungspunkte sind ausgefallen. Die Kos-
ten lagen bei rund 2300 EUR. 
 
Es wurden einige Feldwege im Eigentum der Separation repariert.  
 
Im Bereich Friedhof und Schule wurden durch den Bauhof Bäume zurückgeschnitten. Die 
Arbeiten wurden mit der Hubbühne aus Gröningen durchgeführt. 
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Es wurde ein Schaden im Regenwasserkanal im Bereich der Pension Anita entdeckt. Die 
Arbeiten zur Instandsetzung wurden noch nicht beauftragt. 
 
Schülertransfer Grundschulkinder Großalsleben-Kroppenstedt 
Der Schültertransfer soll auch für das Schuljahr 2021/2022 durch den Förderverein der 
Grundschule finanziert werden. Ein Antrag bei der Reithufenstiftung wurde gestellt. 
 
Friedhof Kroppenstedt 
Auf dem Friedhof wurden Grabsteine zurückgebaut. Im April beginnt eine neue Maßnahme. 
Dann sollen in einer weiteren Ecke Ordnungsmaßnahmen durchgeführt werden. 
 
Freikreuzsanierung 
Das Freikreuz ist im oberen Bereich gebrochen. Eine Sicherung ist in jedem Fall notwendig. 
Es gab einen Vor-Ort-Termin. Es liegt ein Kostenvoraschlag vor. Der obere Teil muss mit 
hoher Wahrscheinlichkeit herunter genommen werden. Allerdings steht das Kreuz auch nicht 
mehr stabil. Dies deuten Risse an.  
 
Fazit vom Vor-Ort-Termin: Das Freikreuz soll abgebaut und durch einen Gutachter unter-
sucht werden. Mit einer Kostenschätzung soll ein Antrag bei LEADER gestellt werden. Auf-
grund der Ankündigung eines weiteren Aufrufs soll die Summe in Höhe von 100.000 EUR in 
den Haushalt eingestellt werden. Die Eigenanteile sollen aus Spedenmitteln und einem Zu-
schuss der Reithufenstiftung finanziert werden. 
 
Baumaßnahme Schule 
Die letzten Arbeiten werden derzeit umgesetzt. Dazu gehören noch Maler-, Fußboden und 
Deckenarbeiten. Die Schüler sind seit den Herbstferien wieder im Objekt. Die Verbandsge-
meinde hat Fördermittel für digitale Tafeln bekommen. Die Grundschule Kroppenstedt be-
kommt 5 Tafeln. Diese sollen in den Winterferien installiert werden.  
 
Weitere Informationen liegen nicht vor. Nachfragen der Mitglieder werden nicht gestellt. 
 
 
zu 14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
zu 15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 21:43 Uhr geschlossen. 
 
 
zu 22 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil 
Der Bürgermeister gibt zwei gefasste Beschlüsse bekannt. 
 
 
zu 23 Schließung der Sitzung 
Die Sitzung wird um 21:51 Uhr geschlossen. 
 
 
 
gez. Joachim Willamowski    gez.  
Vorsitzender    Protokollführer 
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